

Годъ

КІЕВСКІЯ

XXXVII.

# ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Цѣна годовому изданію  
4 руб. съ пересылкою.



Выходитъ два раза въ  
мѣсяць 1 и 16 чисель.

1897 года.

№ 13.

1 Іюля

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

## ПОУЧЕНІЕ

въ день памяти св. Аѳанасія Аѳонскаго, 5 іюня.

(Наказаніе за осужденіе ближняго).

Приходилось ли вамъ, бр. мои, когда нибудь повнимательнѣе вслушиваться и вдумываться въ людскіе разговоры, особенно когда эти разговоры ведутся людьми праздными, несдержанными, самолюбивыми, злоязычными? На чемъ главнымъ образомъ вращается ихъ рѣчь? Не на осужденіи ли ближняго? Я не говорю здѣсь о лицахъ власти имѣющихъ, которыя, по своему званію и долгу, напр., судьи, должны обсуждать и осуждать проступки ближнихъ. Я не имѣю тутъ въ виду и поставленныхъ Богомъ руководителей нашихъ въ жизни гражданской и церковной, — не имѣю въ виду и почтенныхъ нашихъ родныхъ и вообще всѣхъ старшихъ по воз-

расту, которые, по любви къ намъ, изъ желанія намъ добра, иногда останавливаютъ насъ, при такомъ или другомъ неблаговидномъ съ нашей стороны поступкѣ, — дѣлаютъ намъ замѣчанія наединѣ, или при другихъ, и вообще говорятъ о такомъ или другомъ поведеніи младшихъ. То — не осужденіе, а предостереженія, за которыя меньшіе должны быть благодарны старшимъ, и которыми младшіе непременно должны пользоваться въ свое благо. — Не о такомъ судѣ и осужденіи я говорю, а объ осужденіи не по праву, не по долгу, не по любви, а по гордости, по злоязычію, къ одной обидѣ ближняго. Какое ты имѣешь право червить предъ другими, напр., твоего сосѣда, почти во всемъ равного тебѣ, надъ которымъ никто и никогда не ставилъ тебя старшимъ и судіею? Зачѣмъ ты чернишь его, когда ты и не знаешь его какъ слѣдуетъ, — не знаешь ни его сокровенныхъ мыслей, ни тайныхъ его дѣлъ? Зачѣмъ чернишь его по однимъ только подозрѣніямъ, по какимъ то темнымъ слухамъ, когда ты и не можешь судить о немъ правильно, безпристрастно, уже по тому одному, что ты чѣмъ то недоволенъ на этого твоего ближняго сосѣда? Зачѣмъ ты, сестра моя о Господѣ, такъ не сдержанно, такъ злоязычно оскорбляешь твою ничѣмъ не худшую тебя сосѣдку изъ за того только, что она ненамѣренно, по одной неосторожности, нанесла тебѣ какой нибудь незначительный вредъ, — а можетъ быть ты осуждаешь ее и по одной зависти къ ней, потому только, что она въ томъ и въ другомъ лучше тебя? А тамъ, смотрите, глядя на насъ, и молодежь наша пріучается судить и осуждать старшихъ себя, — даже своихъ начальниковъ, даже своихъ родителей... Развѣ рѣдкость у насъ, что недозрѣвшіе юноши, еще не пріучившіеся мыслить пра-

вильно и нисколько не знающіе жизни, берутся съ жаромъ обсуждать распоряженія и мѣропріятія убѣленныхъ еѣдинами и умудренныхъ опытомъ своихъ начальниковъ, и высокихъ сановниковъ, — рѣшаются осуждать все существующіе порядки, — готовы бываютъ перестраивать весь міръ по своимъ яко бы високоумнымъ, но на самомъ дѣлѣ очень и очень незрѣлымъ и сумазброднымъ планамъ. Да, грѣхъ осужденія ближнихъ слишкомъ глубоко вкоренился въ насъ, — слишкомъ широко распространился въ нашемъ обществѣ. Забываемъ мы простую, ясную заповѣдь Христа Спасителя нашего: *не судите.; не осуждайте.;* и отъ этого мы не мало страдаемъ. *Безответенъ еси, о чловчче, всякъ судай: имъ же бо судомъ судиши друга, себе осуждаеши:* говоритъ св. ап. Павель. *По жестокости твоей и не покаянному сердцу собираеши себѣ гнѣвъ въ день гнѣва и откровенія праведнаго суда Госжія* (Римл. 2, 1, 5). Но пока еще будетъ послѣдній праведный судъ Божій надъ людьми злоязычными, а уже и на землѣ отчасти совершается надъ ними судъ Божій. По слову Спасителя нашего, еще и въ этой жизни бываетъ *судъ безъ милости не творящему милости;* еще и на землѣ, по слову Господа, осуждающіе ближнихъ сами подвергаются осужденію отъ нихъ же: *въ ню же мѣру они мѣрятъ, отмѣривается и имъ* (Мат. 7, 1. 2; Лук. 6, 37). Завистью и осужденіемъ мы другъ друга угрызаемъ, другъ друга сѣдаемъ, другъ друга какъ бы истребляемъ, по слову Апостола (Галат. 5, 15). По этому то и нѣтъ мира въ жизни нашей, нѣтъ мира *и въ костяхъ нашихъ,* по слову пророка Давида.

Поучительный примѣръ того, какъ праведный судъ Божій караетъ еще въ этой жизни жестокосердыхъ непризванныхъ судей за ихъ смѣлыя горделивыя осужде-

нія ближнихъ, представляется намъ и въ жизнеописаніи воспоминаемаго въ нынѣшній день, 5 іюня, преподобнаго Аѳанасія Аѳонскаго. Будучи игуменомъ основаннаго имъ (во второй половинѣ X вѣка) на Аѳонѣ монастыря, этотъ святой подвижникъ однажды послалъ одного изъ своихъ братій за какимъ то дѣломъ въ близъ лежавшее селеніе. Братъ этотъ, по вражескому искушенію, впалъ тутъ въ плотской грѣхъ. Возвратившись въ монастырь, мучимый совѣстью павшій братъ, при первой встрѣчѣ съ своимъ игуменомъ, бросился къ его ногамъ и съ рыданіемъ, въ глубокомъ раскаяніи, во всемъ открылся святому старцу. Преподобный Аѳанасій, поскорбѣвши о паденіи брата, замѣтивши въ немъ глубокое сокрушеніе о грѣхѣ, не сталъ много укорять его, а, преподавши наставленіе, простилъ, и даже оставилъ въ той должности, какую онъ занималъ доселѣ. Другіе братья монастыря, подобно своему игумену, также по христіански, въ духѣ христіанскаго всепрощенія, отнеслись къ своему павшему и покаявшемуся брату. Но нашелся тутъ между братіею одинъ инокъ, по имени Павель, который, какъ будто, по ревности къ чести и славѣ своего монастыря и вообще къ чести иноческой жизни, сталъ укорять предъ всѣми какъ падшаго брата, такъ и самого игумена. Онъ осмѣливался даже въ глаза говорить своему убѣленному сѣдинами, прославленному иноческими подвигами и уважаемому даже царскими особами игумену, что онъ не хорошо поступилъ, простивши такого великаго грѣшника, — что падшаго брата нужно было подвергнуть строжайшему наказанію. «Братъ Павель! что ты говоришь? съ нѣкоторымъ упрекомъ возразилъ на это кроткій старецъ Аѳанасій, — себѣ внемли, а не братняя грѣхи смотри; ибо написано: *мняйся стояти, да блюдется, да не падетъ*» (1 Кор. 10, 12). Инокъ

Павель замолчалъ, но все таки затаилъ въ своей душѣ грѣхъ осужденія. И, вотъ, попущеніемъ Божиимъ, по навѣтамъ лукаваго, въ самомъ Павлѣ мало по малу загорается блудная страсть. Три дня и три ночи похоть плотская не даетъ ему покоя. Борьба въ инокъ идетъ страшная, а между тѣмъ онъ стыдится исповѣдать грѣхъ своему духовному отцу игумену, которому братья, по правиламъ монастыря, обязаны были открывать все свои дурные помыслы. Прозорливый игумень видѣлъ, что въ душѣ Павла происходитъ что то недоброе, и съ кротостію сталъ намекать ему на его тяжелое и опасное положеніе. Павель долго томился; наконецъ таки смирился: падши къ ногамъ игумена, онъ искренно сталъ каяться предъ нимъ. — чистосердечно сознался и въ своихъ блудныхъ помыслахъ, томившихъ его, и въ грѣхѣ осужденія, за который такъ тяжело наказанъ, по его собственному сознанию. Старецъ, ободривши ласковымъ словомъ покаявшагося Павла, отослалъ его на его обычную келарскую службу, а самъ сталъ слезно молиться Господу объ исцѣленіи брата. И въ тѣ самыя минуты, когда игумень молился о Павлѣ, послѣдній мало по малу ощущалъ въ себѣ какъ бы нѣкій хладъ, разливавшійся по всему его тѣлу, и плотская похоть въ немъ утихла: такъ въ послѣдствіи говорилъ о себѣ самъ исцѣленный братъ Павель.

Не осуждай и ты, братъ мой, твоего ближняго, когда не имѣешь на это права, особенно когда языкомъ твоимъ руководить гордость, зависть, ненависть, или какаянибудь другая подобная страсть. Въмѣсто того, чтобы осуждать другого, осуждай самого себя. Самого себя, вѣдь ты лучше знаешь; въ себѣ самомъ ты всегда и навѣрное найдешь достойное осужденія. Совѣтоваль бы я вамъ, бр., при разговорѣ о ближнихъ, руково-

даться такимъ правиломъ, какое когда то мнѣ пришлось слышать отъ людей опытныхъ въ духовной жизни: что находишь ты добраго въ твоёмъ ближнемъ, то говори о немъ; а вздумается тебѣ сказать о немъ что нибудь дурное—замолчи. «Себѣ внемли, а не братняя грѣхи смотри!» затвердимъ и мы себѣ мудрое наставленіе святаго старца Аѳонскаго Аѳанасія, сказанное имъ иноку Павлу. Аминь.

## Объ улучшеніи матеріальнаго быта сельскаго духовенства.

Мысль о необходимости широкаго распространенія грамотности получила теперь право гражданства. Вопросъ состоитъ лишь въ изысканіи средствъ для введенія общедоступнаго обученія. Но пусть наше отечество покроется цѣлою массою не только сельскихъ, но и учебныхъ заведеній съ высшимъ курсомъ, грамотность не принесетъ сполна всѣхъ своихъ благъ, если образованіе не будетъ сопровождаться надлежащимъ воспитаніемъ. Руководителями его до сихъ поръ были и должны быть всегда—священники. Слѣдовательно, въ рядъ съ вопросомъ о широкомъ обученіи самъ собой выдвигается вопросъ объ устраненіи всего способнаго препятствовать такому воспитательному дѣйствию сельскаго духовенства. Но каждый съ грустью долженъ сознаться, что матеріальная необезпеченность сельскаго духовенства тяжелымъ камнемъ лежитъ на его воспитательномъ воздѣйствіи. Этотъ камень преткновенія заключается, вопервыхъ, въ необезпеченности духовенства, а главное—въ необходимости жить въ буквальномъ смыслѣ подаяніями. Надо знать жизнь сельскаго духовенства чтобъ убѣдиться, что это именно такъ.

Возьмемъ священника даже не бѣднаго, а средняго прихода. Въ большинствѣ случаевъ онъ получаетъ всѣхъ доходовъ не болѣе 600 руб. На эти деньги ему нужно жить самому, т. е. имѣть приличную одежду,—ибо носить лапти и пахать, какъ было раньше,

теперь уже нельзя,—поддерживать мало-мальски, приличную обстановку и имѣть въ запасѣ что либо для приѣма гостей, безъ чего, по существующимъ обычаямъ, придется отрѣшиться отъ общенія съ людьми и одичать,—имѣть книги, хотя бы «Ниву», чтобы не опуститься окончательно,—платить за обученіе, въ самомъ счастливомъ случаѣ, за двоихъ, а то четырехъ и пяти дѣтей,—готовить приданое дочерямъ и пр. Прямо непонятно, какъ онъ все это умѣетъ дѣлать на такія средства, а онъ дѣлаетъ, живетъ и воспитываетъ дѣтей. Можно судить какъ онъ колотится! Для примѣра я взялъ священника средняго прихода. Какъ же долженъ рваться на части священникъ бѣднаго прихода, чтобъ удовлетворить не прихоти, а насущныя потребности даже скуднаго существованія! Послѣ этого, что же мудренаго, что тяжкая забота о существованіи подрываетъ пастырскую миссію...

Эта необезпеченность, съ одной стороны, понижаетъ въ священникѣ заботу о своемъ пастырскомъ назначеніи,—съ другой—какъ послѣдствіе—порождаетъ въ прихожанахъ извѣстную степень недовольства противъ своего руководителя. Но это еще половина бѣды, уже по тому одному, что не всѣ священники терпятъ горькую нужду, не всѣ и въ нуждѣ забываютъ свою высокую миссію; главная бѣда состоитъ въ томъ способѣ, какимъ получаютъ скудные доходы. Сколько приходится употреблять разныхъ ухищреній, уловокъ, сколько униженій выносить для полученія дохода! Но гдѣ положеніе вещей становится прямо уже невозможнымъ, гдѣ пастырь унижается окончательно, это—въ сборѣ натурой. Сколько разъ слышалъ я отъ самихъ священниковъ, да и лично наблюдалъ, какую нравственную пытку переживаетъ онъ во время этого хожденія по дворамъ за парой яицъ или лукошкомъ хлѣба. А не плати нельзя: надо заплатить за сыновей въ семинарію, за дочерей въ училище, надо обути, одѣться самому и матушкѣ.

Что же мудренаго, если человекъ, подъ постояннымъ давленіемъ зачастую безвыходной нужды, при помянутыхъ униженіяхъ, принужденный направлять всѣ помыслы на то, чтобы доставить себѣ и семьѣ своей мало-мальски сносное существованіе, взнемогаетъ въ борьбѣ? Что же мудренаго, если ряды нашего духовенства рѣдѣютъ и среди него является бѣгство въ другія профессіи.

Необходимо, стало быть, измѣнить условія, въ которыя духовенство теперь поставлено.

Съ этою мыслью согласны всѣ,—она находитъ всеобщій отголосокъ, неоднократно появлялась въ печати и занимала и занимаетъ умы людей правящихъ. Весь вопросъ заключается въ томъ—какъ осуществить ее. Обыкновенно оставались на двухъ способахъ: на назначеніи жалованья отъ правительства и на жалованьи отъ прихожанъ. Но если первый способъ крайне затруднителенъ, такъ какъ, по приблизительному расчету, казнѣ пришлось бы выплачивать до 40 милліоновъ въ годъ, то второй прямо не примѣнимъ, ибо поставить священниковъ въ положеніе сельскихъ учителей, зачастую по полугода не получающихъ жалованья,—значитъ не уничтожить тяжелую зависимость отъ прихожанъ, а напротивъ, прибавить еще новую, и можетъ быть худшую—зависимость отъ сельскаго начальства, черезъ руки коего будутъ проходить эти деньги. Но отказываясь отъ обоихъ способовъ, почему бы не попробовать третьяго, который сейчасъ изложу.

Предварительно должно замѣтить,—насколько я могъ понять изъ личныхъ наблюденій и разговоровъ со многими священниками,—доходъ въ 800 руб. деньгами они считаютъ идеальнымъ обезпеченіемъ, лишь бы получать ихъ аккуратно въ опредѣленный срокъ. Теперь вспомнимъ, что какъ во время оно колѣну левитовъ, такъ въ ближайшее къ намъ—духовенству, и обычаемъ и закономъ опредѣлено было содержаться и существовать на средства другихъ сословій. Въ началѣ оно получало десятую часть съ доходовъ, и эту «десятину» исправно и наравнѣ платили всѣ сословія. Духовный классъ былъ обезпеченъ и имѣлъ подобающее значеніе. Но времена измѣнились: теперь наше сельское духовенство, вмѣсто десятины, должно довольствоваться тѣмъ, что сумѣетъ получить отъ прихода; и такъ какъ онъ состоитъ почти исключительно изъ крестьянъ, то все тому же мужику приходится, вмѣстѣ съ другими платежными тяготами, нести на своихъ плечахъ, и бремя содержанія священника; а мы, люди другихъ сословій, люди имущіе, въ этомъ почти не участвуемъ. Мнѣ думается, что положеніе, при которомъ крестьянинъ, владѣлецъ дарственнаго, такъ называемаго, нищенскаго надѣла, несетъ послѣдній рубль

батюшкѣ, а владѣлецъ 30 тысячъ десятинъ земли, если не живетъ въ своемъ имѣніи, ничего ему не платитъ,—не нормально. Справедливость подсказываетъ, что гораздо лучше уравнять эту тяжесть на всѣхъ прихожанъ, и такъ какъ вниманіе всякихъ поборовъ имѣетъ тяготѣніе къ имуществу, то и расходъ этотъ должно разложить на каждую десятину всего прихода.

Слышу возраженіе, да еще съ досадой въ голосѣ: «но вѣдь это опять новый налогъ, а мы и безъ того разорены всякими кризисами». Да, новый налогъ, но такъ какъ онъ будетъ сдѣланъ во имя справедливости, то надо безмолвно и даже охотно подчиниться. Насколько будетъ тяжелѣе намъ, настолько легче другимъ. Да, наконецъ, налогъ этотъ, теперь всецѣло несомый одними немущими крестьянами, будучи разложенъ и на насъ, землевладѣльцевъ, окажется далеко не тяжелымъ. Впрочемъ, это будетъ яснѣе изъ приблизительнаго расчета, который сейчасъ приведу.

Возьмемъ для примѣра тотъ приходъ въ которомъ живу. Онъ очень не великъ, а потому болѣе пригоденъ для моей цѣли, такъ какъ тутъ постановка дѣла труднѣе, чѣмъ въ большомъ и богатомъ. Въ немъ на 288 дворовъ числятся 730 душъ мужескаго пола и около 5400 десятинъ какъ владѣльческой, такъ и крестьянской земли. Священникъ вмѣстѣ съ псаломщикомъ, кромѣ другихъ доходовъ натурой и землей, получаетъ до 800 руб. Слѣдовательно, на содержаніе причта однѣми деньгами съ каждой души сходитъ болѣе 1 рубля и около 3 рублей съ двора. Если принять средній доходъ крестьянской семьи въ 150 рублей, то выходитъ, что на этотъ предметъ она тратитъ свыше 2<sup>0</sup>/<sub>100</sub>, т. е., другими словами, для того, чтобы поровняться съ мужикомъ, наша владѣльческая семья, получающая 10 тысячъ годоваго дохода, должна платить на тѣ же надобности 200 рублей, а это, конечно, страшно много. Теперь, разложивъ эти 800 р. на 5400 десятинъ, получимъ около 15 копѣекъ съ каждой. Картина сразу мѣняется: крестьянской семьѣ придется платить въ среднемъ не болѣе рубля. Въ приходѣ же многоземельномъ, каждая десятина заплатитъ гораздо меньше. Такимъ образомъ этотъ расходъ распределится совершенно правильно не только между землевладѣльцемъ и крестьянами, но и среди этихъ послѣднихъ, такъ какъ различныя общества неравно-

мѣрно надѣлены землей. Разумѣется, подобный налогъ долженъ быть государственнымъ, деньги должны собираться общимъ порядкомъ взиманія податей, и жалованье священникъ долженъ получать непременно изъ казначейства, по причинамъ мною уже указаннымъ.

Предвижу возраженіе: если священнику дать опредѣленный и вѣрный доходъ, то не будетъ ли онъ манкировать евоими обязанностями? Съ другой стороны: не вздумаетъ ли иной прихожанинъ каждый день служить молебны, сорокоусты, панихиды? Но во избѣжаніе всякихъ такихъ злоупотребленій должно, кромѣ жалованья, оставить небольшую опредѣленную плату за требы. Пусть эта плата составитъ только четвертую часть доходовъ священника; если къ ней прибавить еще и то, что онъ получаетъ въ настоящее время изъ казны (около 100 руб.), и сумму эту вычестъ изъ положенныхъ мною 800 рублей, то остатокъ совершенно легко ляжетъ на землю.

Есть еще послѣднее возраженіе: разъ я не живу въ имѣніи, слѣдовательно услугами священника не пользуюсь, — съ какой стати буду платить ему жалованье? Но я не пользуюсь услугами войска или окружнаго суда, однако плачу на ихъ содержаніе, и плачу очень много. Духовенство имѣетъ такое же государственное значеніе, а поэтому содержать его обязанъ каждый членъ государства.

Не смѣю утверждать, но думается мнѣ, что такимъ образомъ можно разрѣшить животрепещущій, давно назрѣвшій вопросъ объ улучшеніи матеріальнаго быта сельскаго духовенства. Конечно, при осуществленіи проекта встрѣтятся не мало затрудненій, которыя потребуютъ всесторонней разработки, встрѣтятся даже много такихъ мѣстностей, гдѣ онъ окажется непримѣнимымъ, но изъ этого еще не слѣдуетъ, чтобы нужно было его забраковать и тамъ, гдѣ онъ легко осуществимъ. Эта крупная государственная реформа, которая коснется самой сути и основы народной жизни, разумѣется, требуетъ глубокой и детальной разработки, поэтому я и не могу претендовать на принятіе проекта цѣликомъ, а лишь высказываю настоящею статьей свое непоколебимое убѣжденіе въ вѣрности его основной идеи, ибо подобная постановка дѣла не обременитъ чрезмѣрно землевладѣльцевъ, облегчитъ тяжелое бремя

крестьянъ и обезпечить духовенство. Я глубоко вѣрю, что тогда по нашимъ далекимъ, заброшеннымъ селамъ окажутся пастыри полные сознанія своего святаго и великаго назначенія, истинные совѣтчики и руководители темнаго, безграмотнаго люда, вѣрные и авторитетные истолкователи непонятныхъ или ложно понимаемыхъ идей, инициаторы всего добраго и хорошаго, дѣйствующіе не только обличительнымъ словомъ, которое въ настоящее время опасно употреблять изъ боязни лишиться дохода, но и своимъ высокимъ примѣромъ, т. е. появятся такіе люди, которые раньше и скорѣе введенія всеобщаго обученія избавятъ народъ нашъ отъ дикости и такихъ безсмысленныхъ, печальныхъ явленій, какъ бунты и избіеніе врачей во время холеры. Тогда и самая грамотность привьется легче и скорѣе.

Поэтому, пусть никто не говоритъ, что намъ тяжело, что намъ не по средствамъ тотчасъ приступить къ этой великой реформѣ: послѣдствія, къ которымъ она приведетъ, такъ важны, такъ насущно необходимы, что ради ихъ никакая жертва не должна казаться чрезмѣрною. *Теодоръ Батеневъ.* («Моск. Вѣд.»).

## Пища и питіе на Востокѣ.

(Замѣтки путешествен. въ Св. Землю).

Нашей народной, коренной русской пищи, пищи самой распространенной и общеупотребительной, нашего ржаного хлѣба и щей отдаленный Востокъ и не знаетъ. Когда, во время моего перваго путешествія въ Св. Землю въ 1879 году, я, по русскому обычаю, взялъ съ собою хлѣбъ-соль, чтобы поднести ихъ тому, кто въ дальней путинѣ окажетъ мнѣ гостепріимный пріютъ, и когда я предложилъ этотъ хлѣбъ-соль инокамъ Пантелеимоновскаго подворья въ Константинополѣ, то иноки сіи отъ души порадовались русскому хлѣбу-соли, — они ихъ давно не вкушали, слѣлавъ мнѣ только добродушное замѣчаніе за то, почему я имъ не привезъ настоящаго роднаго хлѣба соли, т. е. настоящаго ржаного хлѣба. Я, по незнанію, взялъ съ собою пеклеванный хлѣбъ. Виро-

чемъ, въ настоящее время наше Православное Палестинское Общество доставляетъ въ достаточномъ количествѣ во всѣ тѣ мѣста, гдѣ существуютъ учрежденія Общества на Востокѣ, рѣшительно все, что необходимо тамъ по установившимся привычкамъ и обычаямъ, для продовольствія русскихъ людей въ Св. Землѣ. Теперь не рѣдкость для нашего странника на Востокѣ и нашъ ржаной хлѣбъ, и нашъ борщъ, и наша каша съ олеей (а не съ оливковымъ масломъ), и наши грибы, которыхъ вовсе не знаетъ Востокъ, и нашъ квасъ и даже нашъ чай и сахаръ. Пароходы Рус. Общ. пароходства и торговли, по окончаніи послѣдней турецкой войны, начавъ исполнѣ правильные рейсы между Одессой и Яффою, въ изобиліи доставляютъ все русское на Востокъ. Только бы Богъ благословилъ что посылать!

Самые распространенные хлѣбные злаки на Востокѣ — пшеница и ячмень, но не рожь и гречиха. По этой то причинѣ на Востокѣ вообще всѣ хлѣбныя печенья бываютъ или изъ пшеничной или изъ ячменной муки, но не изъ ржаной или гречневой. Въ евангельской исторіи о насыщеніи пяти тысячъ народа повѣствуется: «естъ отрочищъ здѣ одинъ, нже имать пять хлѣбъ ячменныхъ» (Іоан. 6, 9). Въ книгѣ пророка Іезекіиля записано, какъ Богъ даетъ повелѣніе Своему пророку: «возьми себѣ пшеницы и ячменя, и бобовъ и чечевицы и пшена и полбы, (родъ проса, называемаго по латыни holcus), и сдѣлай себѣ изъ нихъ хлѣбы» (4, 9). О ржи и гречихѣ здѣсь и не упоминается.

Какой видъ и вкусъ восточнаго хлѣба — этой первой насущной потребности человѣка? Такъ какъ на Востокѣ не существуетъ обычая строить варястыя, кухонныя наши печи, то и хлѣба, похожаго на наши большіе выпеченные хлѣбы, тамъ не могутъ испечь. Нѣтъ нашихъ печей. Какъ было во времена отдаленныя — времена библейскія и евангельскія, такъ осталось это и теперь; хлѣбъ восточный есть прѣсный хлѣбъ по преимуществу. И теперь хозяйка дома тамъ также скоро «опрѣсноки испече» для пришедшаго путника, какъ это было и въ кущѣ Лота (Бытія 19, 3). Опрѣсноки эти по справедливости должны быть названы на Востокѣ «потребниками» (Быт. 18, 6). Они потребны на каждый день. Каждый день и изготавливаютъ ихъ. Сколько разъ приходилось мнѣ

утолять голодь сими вкусными потребниками! Привозиль я ихъ и къ себѣ на родину. Несомнѣнно, что въ Св. Землѣ опрѣсноки не исключаютъ употребленія и печенія хлѣба вскипшаго, поднявшагося. О квасѣ для хлѣбовъ часто упоминается въ Евангеліи, напр., предостереженіе Спасителя: «блюдитесь отъ кваса фарисейска и саддукейска» (Матѣ. 16, 6). Просфоры на Востокѣ всегда изъ муки вскипшей, поднявшей. Но только просфоры тамъ не велики по виду. Въ св. Градѣ мѣстные жители были бы очень удивлены, если бы вмѣ пришлось увидѣть большую просфору нашей Печерской Лавры.

Конечно, не однимъ только потребниками питаются на Востокѣ, хотя вообще на Востокѣ, какъ странѣ жаркой и знойной, пищу употребляютъ въ меньшемъ количествѣ, чѣмъ въ странахъ сѣверныхъ и холодныхъ. Это уже извѣстно, что чѣмъ холоднѣе страна, тѣмъ больше тамъ человекъ потребляетъ пищи (наши сибиряки могутъ съѣдать огромное количество пиши и жира), и чѣмъ жарче страна, тѣмъ больше употребляется питія, но не пиши. На знойномъ Востокѣ особенно вразумительны слова Господа: *уже аще напоитъ единого отъ малыхъ сихъ чашею студены воды, токмо во имя ученика, аминь глаголю вамъ, не погубитъ мзды своя* (Матѣ. 10, 42). На Востокѣ кушаютъ хотя и мало, но вкусно. Воздержный столъ христіанскаго Востока вполне изобразился въ тѣхъ статьяхъ греческаго и переводнаго нашего церковнаго устава, гдѣ излагаются правила о пищѣ и питіи.

На Востокѣ (и имѣю въ виду исключительно мѣстное население), не употребляютъ къ столу нашихъ ложекъ, вилокъ и ножей. И теперь тамъ возлежащіе за трапезой посѣтителіи также обмакиваютъ въ солило и во всѣ остальные блюда руку, какъ это было и на Тайной вечери (Матѣ. 26, 23). Рыбу и мясо дѣлятъ на части самъ хозяинъ. Предъ трапезой полагается общее умовеніе рукъ. Послѣ трапезы въ богатыхъ домахъ руки моютъ розовой водой.

Какое кушанье подаютъ тамъ на первую смѣну? Нашихъ щей, нашего вкуснаго борща, какъ замѣчено было выше, тамъ не знаютъ. А кашу кушаютъ. Тамъ это очень распространенное кушанье, какъ и у насъ. Что же подаютъ вмѣсто щей?—На тѣхъ

обѣдахъ, на которыхъ мнѣ приходилось угощаться, первое блюдо состояло изъ порѣзанныхъ на круглыя части помедоровъ (а какъ они превосходно дозрѣваютъ на Востокѣ, и какъ они вкусны тамъ); къ этимъ помедорамъ добавлялись маслины, сладкій лукъ, изрѣдка чеснокъ (лукъ и чеснокъ въ Палестинѣ и Египтѣ очень вкусныя и любимыя приправы къ столу), капорцы и оливковое масло. Всѣ эти принадлежности перваго блюда перемѣшивались вмѣстѣ, въ одномъ блюдѣ, подавались въ сыромъ видѣ и были получаемы изъ блюда руками. Греки называютъ это блюдо «салатиконъ». Оно общеупотребительно во всей Палестинѣ и Сиріи. Другое общеупотребительное кушанье тамъ, какъ и у насъ — это каша. Наименъше мнѣ приходилось встрѣчать кашу въ видѣ развареннаго риса (надо полагать, что рисъ составляетъ общеупотребительное блюдо въ Аравіи, Египтѣ и Африкѣ). Найчаще мнѣ приходилось угощаться кашей изъ мелкихъ пшеничныхъ и ячменныхъ крупъ. Вмѣсто масла кашу иногда посыпаютъ душистыми сладковатыми зернышками гранатовыхъ яблокъ. Такой кашей въ первый разъ я былъ угощенъ въ Виледемѣ. Простой народъ въ Св. Землѣ главнымъ образомъ питается кашей изъ пшена, носящаго тамъ названіе «дурры». Эта «дурра» чрезвычайно изобильно родитъ въ Палестинѣ и Египтѣ. Стебель ея въ Палестинѣ бываетъ до 10 футовъ высоты и приноситъ урожай самъ пятьдесятъ и болѣе. Это пища бѣдныхъ феллаховъ и вообще рабочаго люда.

Если трапеза предлагается въ домѣ достаточныхъ хозяевъ, то къ ней могутъ подать въ скоромные дни зажареную баранину, изрѣзанную на мелкія части (шашлыкъ). Мнѣ не приходилось видѣть, чтобы къ столу подавали жаркое изъ птицы. Это можетъ имѣть мѣсто только въ домѣ какого либо европейскаго выходца. О жаркомъ изъ свиннаго мяса на Востокѣ нечего и спрашивать; это значить обидѣть восточнаго человѣка. Теперь, однако же, нѣмецкіе колонисты изготовляютъ тамъ консервы и изъ свинины. Рыбный столъ во время поста въ св. Градѣ очень дорогъ, и имъ питаются тамъ только тѣ, кому позволяютъ средства получать рыбу или изъ Иордана, или морскую рыбу изъ Яффы. И рыбный столъ тамъ вкуснѣе скоромнаго. Большинство народа во время поста довольствуется или растительной пищей, или салатиконемъ и кашей.

Въ 1894 году я весь Петровъ постъ довольствовался безъ рыбы, за исключеніемъ двухъ случаевъ, когда почтенная русская схимонахиня М., случайно получивъ рыбу изъ Іордана, пригласила меня къ обѣду на іорданскую рыбу (рыба имѣла видъ нашихъ карасей).

На третье блюдо пзрѣдка подаютъ сладкія печенья, и это только въ тѣхъ домахъ, гдѣ имѣются свободныя руки, могущія приготовить сладкіе пирожки. Въ большинствѣ случаевъ въ концѣ обѣда даютъ разные плоды, созрѣвающіе къ тому или другому времени года. Въ весенніе мѣсяцы подаютъ апельсины и мандарины; въ іюнь, іюль и августъ подаютъ свѣжія смоввы, или винныя ягоды, плоды кактуса, растущіе въ Св. Землѣ въ большомъ изобиліи, гранатовыя яблока, которыми полны многочисленные сады Хеврона, виноградъ, дыни и арбузы. Нашихъ вкусныхъ яблокъ, грушъ, сливъ, вишенъ и черешенъ я почти не встрѣчалъ въ Св. Землѣ. Разъ только видѣлъ маленькія яблоки, которыми въ Геосиманіи, послѣ ранней литургіи, угощали греческія духовныя лица нашихъ паломниковъ, предлагая имъ книгу для записей именъ для поминовенія у Гроба Пресвятыя Богородицы. Финиковыя пальмы уцѣлѣли только у филистинскихъ береговъ Средиземнаго моря; въ Іерусалимѣ же финиками не угощаются, такъ какъ на весь св. Градъ имѣется только одна или двѣ пальмы, — и тѣ растутъ въ недоступномъ саду армянской патріархіи. Финики въ св. Градѣ — угощеніе привозное. Привозное тамъ угощеніе и плоды банана. Кстати замѣтить, что банановое дерево, имѣющее огромныя и широкіе листья, носитъ на Востокѣ названіе «Адамоваго дерева», такъ какъ, по мѣстному преданію, послѣ грѣхопаденія, Адамъ сшилъ съ этого именно дерева листвіе смоковое и сотворилъ себѣ препоясаніе (Быт. 3, 7). Препоясаніе Адамово изъ листьевъ вишней ягоды, или по гречески сики, — есть преданіе классическихъ народовъ, но не палестинское.

Какія питія употребляютъ обыкновенно на Востокѣ? — Ключевая вода — «живая вода», дождевая вода изъ цистернъ, которыя устроятся почти при каждомъ домѣ, — черный кофе, ракія, вино и мастика. Нашъ чай и хлѣбная вода не извѣстны мѣстному восточному человѣку.

Обыкновенно день на Востокъ начинается, послѣ утренней молитвы, тѣмъ, что пьютъ маленькую, не больше нашей рюмки, чашку черного кофе. Послѣ кофе подаютъ стаканъ холодной воды. Такъ это дѣлается у мѣстныхъ состоятельныхъ обывателей. Греки начинаютъ день тѣмъ, что сѣдаютъ десертную ложечку варенья (глики) и запиваютъ его студеной водой. При этомъ выпиваютъ рюмку мастики, имѣющей сходство съ нашимъ ликеромъ. Мастика готовится тамъ въ домѣ, а не покупается въ лавкѣ. Часто утромъ тамъ кушаютъ натошахъ свѣжіе плоды. Покойный нашъ архимандритъ Антонинъ по утрамъ, послѣ обѣда, натошахъ угощалъ меня свѣжими плодами кактуса, и самъ онъ очень любилъ по утрамъ эти сладкіе плоды. Онъ говорилъ, что усвоилъ себѣ этотъ обычай у греческаго духовенства. Когда на разсвѣтъ 16 іюня 1894 г., я, послѣ литургіи на Гробѣ Господнемъ, получилъ приглашеніе на утреннюю трапезу святогробской братіи, то на сей трапезѣ были предложены мнѣ: чашка черного кофе, рюмка ракин, свѣжіе огурцы и свѣжіе потребники. Трапеза эта предлагается часа въ 3 ночи, какъ у насъ бываетъ разговѣнье на Пасху. Послѣ трапезы святогробское духовенство удаляется на отдыхъ. А мы, паломники, ожидаемъ 6 часовъ утра, когда турецкая стража отпереть двери храма Гроба Господня.

Въ теченіе дня на Востокъ поддерживаютъ себя больше прохладительнымъ питіемъ, чѣмъ горячей пищей. Во время жары самъ организмъ отказывается отъ твердой пищи. Подкрѣпивши свои силы рано утромъ, тамъ учреждаютъ трапезу только вечеромъ, по закатѣ солнца, когда снадаетъ дневной зной. Такъ было въ Св. Землѣ и тысячелѣтія до нашего времени. И притча Господня говорить: *человѣкъ нѣкій сотвори вечерю велию, и зва многи: и посла раба своего въ юдѣ вечера, рѣщи званнымъ: грядите, яко уже готова суть вся* (Лук. 14, 16).

Вино въ Св. Землѣ хорошаго достоинства. До обильнаго переселенія туда въ послѣднее десятилѣтіе нѣмецкихъ колонистовъ, тамъ неизвѣстна была широкая европейская практика фальсификаціи винъ. Вино продавалось цѣльное, некрѣпкое, темно-коричневаго цвѣта. Поддѣлокъ разныхъ хересовъ, мадеръ и портвейновъ не было. Лучшаго достоинства вино носило общее греческое на-

звание «командерія». По цѣнѣ оно очень не дорого, копѣекъ 15—20 бутылка. Но, не смотря на эту дешевизну вина, на Востокѣ его пьютъ мало. Турки, согласно приказанію своего корана, вовсе не пьютъ крѣпкихъ напитковъ, т. е. собственно говоря, не пьютъ открыто, при людяхъ, но не отказываютъ себѣ пить втихомолку. Греки мало вина пріемлютъ, стомаха ради (1 Тим. 5, 23). За неумѣренное употребленіе вина на Востокѣ солнечный ударъ можетъ дать весьма чувствительное предостереженіе. Такой случай имѣлъ мѣсто съ однимъ нашимъ соотечественникомъ, позволившимъ себѣ, 6 января на Іорданѣ, послѣ освященія воды въ св. рѣкѣ и послѣ погруженія всѣхъ паломниковъ въ освященныхъ струяхъ іорданскихъ, лишнее испить у еврея кабатчика, устроившаго свою питейную лавочку «съ ракіей» здѣсь же въ тылу паломническаго стана. Невоздержный нашъ паломникъ, какъ было прописано въ корреспонденціи изъ св. Града, и нашель для себя могилу на берегу Іордана.

Самый крѣпкій напитокъ на Востокѣ—это «ракія». Ракія есть сикеръ, упоминаемый въ Евангеліи (Лук. 1, 15). Ракія—открытіе позднѣйшаго времени. Мы говорили, что ракія есть та же водка, получаемая отъ перегона не хлѣбныхъ зеренъ, т. е. не хлѣбное вино, а добываемая отъ перегона виноградныхъ косточекъ и виноградной шелухи—это виноградное, спиртное, крѣпкое вино. Не думаю, чтобы ракію употребляли на Востокѣ въ большомъ количествѣ, такъ какъ, во время двукратныхъ моихъ путешествій въ Св. Землю, на улицахъ и большихъ восточныхъ городовъ, каковы: Константинополь, Смирна, Александрія, Кавръ и Бейрутъ,—и малыхъ, уединенныхъ селъ,—я не видѣлъ ни одного пьянаго, валяющагося на землѣ челоуѣка.

На Востокѣ всѣ блюда къ обѣду подаютъ вмѣстѣ, за разъ, а не по очередно. Вино и другія питія пьютъ по окончаніи обѣда. Предъ обѣдомъ не допускается рюмка ракіи и соленныя закуски. Все это вполне цѣлесообразно съ климатомъ страны и указаніями гігіены.

Скажутъ мнѣ: голодень и не гостепріимный Востокъ!—Востокъ воздерженъ въ пищѣ и особенно въ питіи. По своему онъ и

гостеприименъ и даже радушенъ, — особенно по отношенію къ духовенству. Духовенство тамъ пользуется большимъ почетомъ.

Свящ. А. К.—изъ.

## Новѣйшія находки древностей въ Кіевѣ.

Въ очередномъ засѣданіи церковно-археологическаго общества при Кіевской духовной Академіи, происходившемъ 28-го апрѣля, было сдѣлано д. ч. заслуженнымъ ординарнымъ профессоромъ Академіи Н. И. Петровымъ сообщеніе о новѣйшихъ находкахъ древностей въ Кіевѣ: 1) на Подолѣ, по Спасской улицѣ, въ усадьбѣ г. Карышева, и 2) на Большой Житомирской ул., въ усадьбѣ дворянина П. И. Маркевича № 29, противъ Мало-Владимірской ул.

Въ усадьбѣ г. Карышева, въ сѣверо-западной части ея, при выемкѣ земли подъ постройку, открыто было значительное количество отдѣльныхъ гробовъ и два каменные значительные склепа, изъ которыхъ одинъ, наиболѣе сохранившійся, оказался наполненнымъ скелетами и костями. По приглашенію домовладѣльца, проф. Н. И. Петровъ осматривалъ находку и пришелъ къ такому заключенію, что кладка склеповъ, судя по формѣ кирпичей и прослойкѣ извести, поздняя, приблизительно XVIII в. По мнѣнію референта, эта мѣстность въ древности составляла часть церковнаго погоста, на которомъ погребались покойники до 1770 г., когда, по случаю появленія чумы въ Кіевѣ, церковные погосты были закрыты и вмѣсто нихъ были отведены особыя кладбища на горѣ, въ родѣ, напр., Щекавицкаго, Вознесенскаго и др. Открытый погостъ принадлежалъ, по всей вѣроятности, кіево-подольской Спасской церкви, на мѣстѣ алтаря которой и доселѣ сохраняется часовня въ усадьбѣ г. Зуева, прилегающей къ усадьбѣ г. Карышева и лицевою стороною выходящей на Хоревую ул. Спасская церковь упоминается уже въ 1695 году и существовала до 1811 г., когда сгорѣла.

Болѣе интереса представляетъ другая изъ упомянутыхъ находокъ. Въ усадьбѣ г. Маркевича 22 и 23 минувшаго апрѣля, въ

пролетѣ въздныхъ воротъ, на половинѣ его дѣлны, подѣ настилкой изъ ценинныхъ плитокъ открыта была кладка изъ кирпичей позднѣйшей формы, приблизительно XVI вѣка, можетъ быть склепъ, такъ какъ въ ней найдены человѣческія кости и черепъ, шиферная поперечная доска отъ гробницы и нѣсколько кусковъ шиферныхъ досокъ. Тамъ же найдены два большихъ валуна, какіе обыкновенно полагались въ основаніе древнихъ каменныхъ храмовъ, три мѣдныхъ подсвѣчника съ остроконечными, игольчатыми штырями для ставленія свѣчей, мѣдный треножникъ, мѣдное тонкое блюдо и сплавъ мѣди; вся эта мѣдь оксидирована, т. е. покрыта налетомъ.

Изъ состава этой находки ценинная плитки (лещодки), доски и куски изъ краснаго шифера, мѣдные оксидированные предметы и два большихъ валуна свидѣтельствуютъ о томъ, что на этомъ мѣстѣ и, вѣроятно, по сосѣдству съ нимъ, въ великокняжескую, до-татарскую. эпоху было какое то каменное зданіе. Судя по присутствію гробницы, то была, по всей вѣроятности каменная церковь, въ трапезѣ которой, по правую или по лѣвую сторону погребались умершіе въ одной изъ аркосолій храма. Этотъ храмъ, вѣроятно, подвергся пожару въ великокняжескую эпоху, какъ свидѣтельствуетъ объ этомъ мѣдный сплавъ, уже оксидированный. Въ XVI в. храмъ починенъ позднѣйшими кирпичами этого приблизительно вѣка.

Мѣстность, на которой сдѣлана находка, въ до-татарскую эпоху входила въ составъ такъ называемаго Ярославова города, основаннаго въ 1036 году. Въ околицѣ этой мѣстности были находимы 3 разные клада до-татарской эпохи. Въ 1880 году въ той же усадьбѣ г. Маркевича было найдено множество разныхъ вещей до-татарской эпохи, въ 1893 году въ мѣстѣ пересѣченія Срѣтенской и Мало-владимірской улицъ также былъ найденъ древній кладъ: въ 1827 году вблизи Срѣтенской церкви былъ найденъ кладъ изъ золотыхъ вещей.

Мѣстоположеніе находки показываетъ, что храмъ, существовавшій нѣкогда на нынѣшней усадьбѣ г. Маркевича, былъ не въ загородной части Кіева, т. е. не на Кошыревѣ концѣ его, а въ

чертахъ стараго города и, въ частности, въ Ярославовомъ или Софійскомъ отдѣленіи его. На Старомъ же городѣ доселѣ остается безъ опредѣленія мѣстоположеніе только храма св. Никиты. Почтенный референтъ полагаетъ, что именно на мѣстѣ нынѣшней усадьбы г. Марковича находился храмъ св. Никиты. Онъ дѣлаетъ это на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) Церковь, слѣды которой открыты въ означенной усадьбѣ, была починена позднѣйшимъ кирпичемъ XVI в. и, слѣдовательно, существовала еще въ XIV вѣкѣ. Въ XVI же вѣкѣ, кромѣ Софійскаго собора, Михайловскаго монастыря и церквей—Трехсвятительской и Десятинной, мѣстоположеніе которыхъ не вызываетъ никакихъ сомнѣній, были еще церкви: Воздвиженская, Спаская и Никитская. По мнѣнію референта, которое онъ обстоятельно аргументируетъ въ своемъ послѣднемъ изслѣдованіи, нынѣ печатающемся, Воздвиженская церковь находилась на мѣстѣ нынѣшней Андреевской, или около него, а Спаская—на Кудрявцѣ, на нынѣшнемъ митрополитанскомъ огородѣ; слѣдовательно, для Никитской церкви остается только мѣстность на Большой Житомирской ул., противъ Мало-Владимірской улицы; 2) въ концѣ XVI и началѣ XVII вв. Никитской церкви уже не было и матеріальный интересъ представляли только земельныя ея имущества, бывшія на Старомъ городѣ, захваченныя кіевскимъ подвоеводою и оспаривавшіяся намѣстниками кіевского уніатскаго митрополита. Но въ центрѣ Стараго города, притомъ сплошь уфянномъ развалинами древнихъ храмовъ, земельныя имущества могли принадлежать и, дѣйствительно, принадлежали ли непосредственно Софійскому собору, или зависѣвшимъ отъ него церквямъ—Трехсвятительской, Воздвиженской и Десятинной, и трудно подыскать мѣсто для земельныхъ владѣній Никитской церкви. Всего вѣроятнѣе, онѣ находились около того мѣста, гдѣ открыты недавно слѣды древней церкви, т. е. около мѣста нынѣшней усадьбы г. Марковича.

Въ заключеніе своего доклада, референтъ замѣтилъ, что ему лично всегда казалось страннымъ и даже невозможнымъ отсутствіе древняго храма въ сѣверномъ углу, или концѣ Стараго Кіева, не бѣдномъ находками кладовъ великокняжеской эпохи и, слѣдова-

тельно, заселенномъ въ древности жилищнымъ населеніемъ, тѣмъ болѣе, что въ эпоху занятія Старога Кіева московскими войсками въ XVII и XVIII вв., при незначительности осѣдлаго населенія, въ этомъ концѣ была построена, въ концѣ XVII, или въ самомъ началѣ XVIII в. особая Срѣтенская, или Скорбященская церковь. Теперь этотъ странный пробѣлъ выполняется древнею Никитскою церковью, естественною преемницею которой и является нынѣшняя Срѣтенская, или Скорбященская церковь.

Могутъ къ этой мѣстности приурочивать еще Симеоновскую церковь на Старомъ городѣ, доселѣ служащую предметомъ ученыхъ пререканій. Но о Симеоновской церкви нигдѣ не упоминается въ документахъ XVI в. и потому о ней не можетъ быть рѣчи въ данномъ случаѣ. («Кіевл.»).

## Извѣстія и замѣтки.

— **Архіерейскія богослуженія.** 31 мая, наканунѣ дня пятидесятницы, всеношное бдѣніе совершалъ Его Высокопреосвященство Іоанникій, митрополитъ кіевскій и галицкій въ Великой лаврской церкви.

1 іюня, въ день пятидесятницы, божественную литургію и послѣ оной вечерню Его Высокопреосвященство совершалъ также въ Великой лаврской церкви. Въ тотъ же день божественную литургію и послѣ оной вечерню въ Софійскомъ каѳедральномъ соборѣ совершалъ преосвященный Іаковъ, епископъ чигиринскій.

2 іюня, въ Духовъ день, въ каѳедральномъ Софійскомъ соборѣ литургію совершалъ преосвященный Сергій, епископъ уманскій; послѣ же литургіи, по прочтеніи манифеста, благодарственный молебень, по случаю благополучнаго рожденія Высоконовожденной Великой Княжны Татіаны Николаевны, въ сослуженіи ея преосвященнымъ епископомъ Сергіемъ и городскимъ духовен-

ствомъ, совершалъ Высокопреосвященный Іоанникій, митрополитъ кievскій.

8 іюня, въ недѣлю «Всѣхъ Святыхъ», Высокопреосвященный Іоанникій, митрополитъ кievскій, совершалъ божественную литургію въ Великой лаврской церкви.

15 іюня, въ день памяти святителя Михаила, 1-го митрополита кievскаго, божественную литургію и послѣ оной молебень совершалъ Высокопреосвященный Іоанникій, митрополитъ кievскій, въ Великой лаврской церкви.

22-го іюня, въ Софійскомъ кафедральномъ соборѣ божественную литургію и послѣ оной благодарственный молебенъ, по случаю совершившагося крещенія Высоконоворожденной Велькой Княжны Татіаны Николаевны, совершалъ преосвященный Іаковъ, епископъ чигиринскій.

— Съ разрѣшенія Св. Синода въ Кіевѣ устроены съ половины іюня курсы церковнаго пѣнія. По опредѣленію Св. Синода, въ Кіевѣ же, съ 25 іюня по 10-е августа учреждены педагогическіе курсы для учителей второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. Курсы помѣщены въ зданіи 2-го женскаго училища духовнаго вѣдомства на Трехсвятительской улицѣ. На означенные курсы командировано епархіальными училищными совѣтами 125 человекъ, изъ епархій: кievской 20 человекъ, волынской 15, подольской 30, холмско-варшавской 4, могилевской 15, черниговской 17, полтавской 20 и екатеринославской 4.

Цѣль устройства педагогическихъ курсовъ, съ одной стороны, ознакомить учителей второклассныхъ школъ и кандидатовъ на эти должности съ цѣлями и задачами устройства второклассныхъ школъ, съ программами предметовъ для этихъ школъ, частію увеличенными въ объемѣ, сравнительно съ программами тѣхъ же предметовъ для двухклассныхъ школъ, а частію вновь составленными по предметамъ, исключительно предположеннымъ къ преподаванію во второклассныхъ школахъ, напр., по дидактикѣ, гигиенѣ, сельскому хозяйству, и съ методикою преподаванія этихъ предметовъ, а съ другой—посредствомъ данныхъ на курсахъ специалистами уроковъ выполнить пробѣлы въ познаніяхъ вызываемыхъ

на курсы учителей по предметамъ второклассныхъ школъ, и оживить и освѣжить познанія, которыя ими уже пріобрѣтены, а также указать имъ болѣе практическіе и цѣлесообразные способы обученія будущихъ учителей школъ грамоты.

Для ближайшаго завѣдыванія и управленія курсами кievскимъ епархіальнымъ училищнымъ совѣтомъ, съ разрѣшенія и утвержде-  
Высокопреосвященнаго митрополита Іоаннкія, учреждена особая распорядительная комиссія изъ трехъ лицъ: инспектора педагогическихъ курсовъ—члена епархіальнаго училищнаго совѣта протоіерея Павла Гр. Преображенскаго, смотрителя курсовъ—члена того же совѣта священника Д. Θ. Дмитрева, и эконома курсовъ—инспектора классовъ 2-го женскаго училища духовнаго вѣдомства священника В. В. Богородицкаго. Лекторами, по приглашенію, избраны: 1) по Закону Божію—магистръ богословія священникъ Кіево-Софійскаго собора и законоучитель гимназіи Бейтель Николай С. Стеллецкій; 2) по педагогикѣ и дидактикѣ—преподаватель тѣхъ же предметовъ въ мѣстной духовной семинаріи Петръ Ал. Колачинскій; 3) по славянскому языку—начальникъ Фундуклеевской женской гимназіи дѣйс. с. с. Д. А. Синицкій; 4) по русскому языку—преподаватель словесности и русскаго языка въ Фундуклеевской женской гимназіи Василій Ст. Рыбинскій; 5) по ариѳметикѣ—завѣдующій городскимъ Кіевскимъ 2-класснымъ училищемъ Николай Дм. Мукаловъ; 6) по черченію—учитель того же предмета въ Кіевскомъ Александровскомъ ремесленномъ училищѣ Александръ Никольскій; 7) по географіи—бывшій учитель того же предмета, а нынѣ учитель исторіи въ Кіево-Подольской женской гимназіи Владиміръ Ан. Михалевскій; 8) по исторіи—преподаватель того же предмета въ духовной семинаріи Михаиль В. Гвѣвушевъ; 9) по церковному пѣнію: а) по методикѣ—преподаватель того же предмета въ духовной семинаріи П. Ал. Калачинскій, б) по теоріи—преподаватель того же предмета въ семинаріи Василій Гр. Петрушевскій, и в) по практическимъ урокамъ пѣнія (осмогласіе и проч.) и для вечернихъ свѣвокъ—діаконъ Кіево-Софійскаго собора, о. Михаиль Руткевичъ; 10) по школьной гигиенѣ—профессоръ Ив. Ал. Сикорскій; 11) по общей гигиенѣ и медицинѣ (подавіе первой помощи до прибытія врача)—докторъ

медицины Алексѣй Ив. Городецкій; 12) по сельскому хозяйству— члены мѣстнаго общества сельскаго хозяйства: а) по отдѣлу садоводства и огородничества—А. Осиповъ, и б) по отдѣлу пчеловодства—П. Смирновъ.

Предъ началомъ занятій на педагогическихъ курсахъ для учителей второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, въ пятницу, 27 іюня, въ Крестовой церкви Кіево-Михайловскаго монастыря въ 11 часовъ дня, преосвященнымъ предсѣдателемъ кіевскаго епархіальнаго училищнаго совѣта—Іаковомъ, епископомъ чигиринскимъ, соборнаѣ былъ совершенъ молебенъ. («Кіевл.»).

— Въ «Правит. Вѣстн.» напечатано: По всеподданнѣйшему докладу министра народнаго просвѣщенія 13 іюня сего года, послѣдовавшему вслѣдствіе соглашенія съ оберъ-прокуроромъ Святѣйшаго Синода, Государь Императоръ Высочайше соизволилъ на допущеніе воспитанниковъ, окончившихъ курсъ въ духовныхъ семинаріяхъ по первому разряду, во всѣ факультеты (кромѣ богословскаго) Императорскаго Юрьевскаго университета по предварительному испытанію, установленному Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія. Такимъ образомъ, въ университеты Варшавскій (по историко-филологическому и физико-математическому факультетамъ), Томскій и Юрьевскій будутъ допущены, послѣ особаго испытанія, воспитанники духовныхъ семинарій, окончившіе курсъ по первому разряду. Въ прочіе же университеты будутъ приниматься лишь тѣ изъ воспитанниковъ духовныхъ семинарій, кои представятъ свидѣтельство зрѣлости, полученное по экзамену въ гимназіяхъ.

— 50-лѣтній юбилей служебной дѣятельности священника Іоанна Шостацкаго. 20 октября 1896 года исполнилось 50 лѣтъ священства достопочтеннѣйшаго старца, священника с. Юровка, бердичевского у., Іоанна Θεодосіевича Шостацкаго.

Юбиларъ, сынъ священника, окончилъ курсъ кіевской духовной Семинаріи въ 1845 году со степенью студента семинаріи и въ 1846 году, 20 октября, высокопреосвященнымъ Филаретомъ, митрополитомъ кіевскимъ, рукоположенъ во священника къ Рождество-Богородичной церкви села Юровка, бердичевского у. Жизнь его въ Юровкѣ протекла не въ однихъ радостяхъ и удовольствіяхъ; на его долю выпало не мало горестей и страданій: первыя дѣти

его умерли; а его высокообразованная подруга жизни, дочь кievскаго протоіерея І. Завадскаго, Анна Яковлевна, бывшая столь рѣдкимъ образцомъ и нѣжной любящей жены, и доброй матери, и истинной христіанки, съ раннихъ лѣтъ суиужества стала тяжело болѣть. Страдалъ надъ нею и о. Іоаннъ, который и самъ отъ рожденія не обладалъ особеннымъ здоровьемъ. Подъ вліаніемъ столь тяжелыхъ семейныхъ обстоятельствъ, молодой пастырь, однако же, не падалъ духомъ; съ достойнымъ удивленія мужествомъ и покорностью волѣ Божіей, о. Іоаннъ трудился день и ночь надъ изысканіемъ средствъ для поддержанія жизни своей нѣжно любимой супруги, отказывая себѣ во многомъ. Но заботы о поддержаніи жизни жены не отвлекали его вниманія и отъ исполненія долга пастырскаго. Чтобы заглушить свои страданія, онъ предался усиленной дѣятельности въ дѣлѣ благоустройства своего прихода, гдѣ умственная и религіозная темнота, нравственная распушенность, въ соединеніи съ суевѣріями, грубостью народа, дурные соблазнительные примѣры жизни со стороны «чиновныхъ обывателей—мѣстныхъ помѣщиковъ», заустѣніе храма и почти общее равнодушіе къ нему,—все это представляло широкое поле для дѣятельности молодаго пастыря,—требовало приложить много энергіи и претерпѣть не мало различныхъ непріятностей. И, благодареніе Богу, твердость характера и бодрость духа спасли о. Іоанна отъ унынія и сердечнаго смущенія; а его терпѣніе и трудъ все преодолѣли. О. Іоаннъ неопустительно совершалъ богослуженія въ своемъ бѣдномъ храмѣ и весьма ревностно проповѣдывалъ Слово Божіе; да и не только при богослуженіяхъ и требоухъ, но и въ частныхъ сношеніяхъ съ прихожанами онъ не оставлялъ ихъ безъ наставленій. Съ настойчивостью онъ преслѣдовалъ между ними развратъ, воровство, пьянство и др. пороки; словомъ, онъ не молчалъ тамъ, гдѣ нужно было сказать слово правды и обличенія. Не гоняясь за матеріальными удобствами и выгодами, но всецѣло отдавшись великому и святому дѣлу пастырскаго служенія, высокопочтенный о. Іоаннъ не переходилъ изъ прихода на приходъ, ища большаго матеріальнаго обезпеченія, но все время оставался на скромномъ занимаемомъ мѣстѣ, хотя и заслуживалъ лучшаго.

Столь продолжительное служеніе въ одномъ приходѣ сильно привязало его къ своему приходу и прихожанамъ, которые, въ свою очередь, сердечно признательны къ нему. Съ теченіемъ времени мы видимъ юровскій приходъ благоустроеннымъ, прихожанъ религиозно-нравственными, сердечно привязанными къ своему пастырю. Стараніями о. Іоанна старая церковь приводится въ надлежащій видъ и благолѣпіе, и въ послѣдствіи замѣняется новымъ величественнымъ храмомъ; его же заботами храмъ обнесенъ приличной каменной оградой и снабженъ въ достаточномъ количествѣ необходимой и даже цѣнной утварью. Благодаря его хлопотамъ, открыта церковно-приходская школа, которая считается лучшей въ округѣ и для которой онъ недавно устроилъ каменное и весьма удобное зданіе съ приличной обстановкой и квартирой для учителя. Онъ всею душою полюбилъ школьное дѣло; съ большимъ усердіемъ предался усиленной работѣ въ дѣлѣ просвѣщенія своихъ прихожанъ, въ коихъ въ послѣдствіи усматриваемъ пѣвцовъ и чтецовъ въ церкви, исполняющихъ даже обязанности псаломщика, за смельтю или выбитіемъ послѣдняго изъ прихода. Цѣлые дни проводилъ о. Іоаннъ въ школѣ, занимаясь съ дѣтьми не только по Закону Божію, но и по другимъ общеобразовательнымъ предметамъ. Любимымъ занятіемъ его было церковное пѣніе. Будучи самъ искуснымъ пѣвцомъ и музыкантомъ, въ совершенствѣ владеющимъ инструментомъ (скрипкой), онъ преподавалъ въ школѣ пѣніе, какъ специальный предметъ, и завелъ довольно стройный въ своемъ приходѣ церковный хоръ, который существуетъ и теперь. Какъ специалиста регента, его приглашали и въ другіе приходы для устройства церковныхъ хоровъ. Такъ, напр., его трудами и стараніемъ приходскаго священника Ѡ. Брояковскаго, тоже знатока пѣнія, былъ организованъ въ сосѣднемъ селѣ Волчинцѣ церковный хоръ, который и въ настоящую пору славится своимъ весьма стройнымъ пѣніемъ. Много разъ сосѣднее духовенство и свѣтская интеллигенція въ храмовые праздники и въ дни именинъ кого либо изъ семьи о. Іоанна, съ большимъ удовольствіемъ и величайшимъ наслажденіемъ, слушали пѣніе и игру музыкальныхъ произведеній духовнаго и свѣтскаго характера, осмысленно

исполняемыхъ о. Іоанномъ и его супругой подь аккомпаниментъ скрипки и фортепіано.

Цѣнная добрыми прихожанами благотворная пастырская дѣятельность о. Іоанна Шостацкаго, не могла укрыться и отъ глазъ епархіальнаго начальства, которое удостоило его всѣхъ почти отличій и наградъ, какія только доступны въ скромномъ званіи сельскаго священника. Въ 1860 г. за благоустройство прихода и за усердное обученіе поселянскихъ дѣтей онъ награжденъ былъ набедренникомъ. Въ 1862 году, за усѣбное содѣйствіе при введеніи уставной грамоты въ с. Юровкѣ и дер. Осичной, ему изъявлены архипастырская признательность и благословеніе Божіе. Въ 1869 году, за особое усердіе къ дѣлу народнаго образованія и аккуратное выполненіе возлагаемыхъ на него епархіальною властью обязанностей, Высочайше награжденъ бархатною фіолетовою скуфіею. Въ 1875 году за безпорочное служеніе алтарю Господню, при постоянной заботливости о благолѣшіи храма, награжденъ бархатною фіолетовою камплавкою. Въ 1886 году за усердную и полезную службу по епархіальному вѣдомству, по опредѣленію Святѣйшаго Синода, награжденъ наперстнымъ крестомъ отъ Св. Синода выдаваемымъ. Въ 1890 году за усердное и примѣрное прохожденіе должности окружнаго благочиннаго Высочайше награжденъ орденомъ св. Анны 3-й степени. Кромѣ поименованныхъ наградъ и отличій, высокопочтенный юбиляръ получилъ бронзовый за крымскую войну крестъ и за выслугу 50-ти лѣтъ въ санѣ священника имѣеть получить орденъ св. Владим. 4-й ст.

Какъ способный и энергичный дѣятель, съ 1854 по 1868 г. о. Іоаннъ Θεодосьевичъ Шостацкій проходилъ должность депутата 1-й части благочинія бердичевского уѣзда. Въ 1869 году, по резолюціи высокопреосвященнаго митрополита Арсенія, исправлялъ должность окружнаго благочиннаго. Въ 1870 году утвержденъ въ должности помощника благочиннаго. Въ 1875 году высокопреосвященнымъ Арсеніемъ утвержденъ въ должности окружнаго благочиннаго. Въ 1879 году, согласно выбору окружнаго духовенства, вторично избранъ и епархіальнымъ начальствомъ утвержденъ въ должности благочиннаго. Въ 1883 году указомъ Консисторіи снова

пзбранъ и высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Платономъ утвержденъ въ должности благочиннаго, каковую должность въ послѣдній періодъ проходилъ въ теченіи 12-ти лѣтъ; и въ 1895 году резолюціей Его Высокопреосвященства, согласно собственному прошенію, по причинѣ преклонныхъ лѣтъ и слабости силъ, старѣйшій и почтеннѣйшій дѣятель среди сельскаго духовенства, о. Іоаннъ уволенъ отъ должности окружного благочиннаго 2-го махновскаго округа, бердичевск. уѣзда.

Долговременная полезная служебная дѣятельность о. Іоанна и добрыя его отношенія къ своимъ собратьямъ сослуживцамъ, — радушіе, кльбосољство, общительность, привѣтливость, правдивость, непамятозлюбіе, — снискали ему среди духовенства не только своего округа, но и другихъ, глубокое уваженіе, и потому, когда стало извѣстно, что въ октябрѣ исполнится пятидесятилѣтіе служебной его дѣятельности, окружное духовенство на сѣздѣ своемъ 3 октября постановило: пспросить чрезъ благочиннаго у енархіальнаго начальства разрѣшеніе — отпраздновать этотъ юбилей и, въ знакъ своей признательности, своего почтенія и уваженія, поднести юбиляру образъ съ ликомъ св. апостола и евангелиста Іоанна Богослова, имя котораго носитъ юбиляръ. Когда на это получено было надлежащее разрѣшеніе Высокопреосвященнѣйшаго Владыки, митрополита Іоаннкія, назначено празднованіе юбилея на 24 октября (прошл. года).

Наканунѣ торжества самимъ юбиляромъ, совмѣстно съ зятемъ его священникомъ м-ка Калиновки, подольской енархіи, Павломъ Стрѣльчевскимъ и внукомъ — зятемъ послѣдняго, священникомъ с. Варшицы, кievской енархіи, Лонгиномъ Циваловскимъ, была совершена въ храмѣ всенощная. Затѣмъ въ самый день юбилейнаго торжества (24 октября) въ приходскомъ храмѣ совершена была божественная литургія. Уже къ 8 часамъ утра интересующіеся новизной праздника прихожане не только с. Юровка, но и другихъ сосѣднихъ сельъ, переполнили церковь; духовенство и знакомая о. юбиляру интеллигенція прибыли къ 10-ти часамъ, послѣ чего началась литургія, которую совершалъ также самъ юбиляръ, въ сослуженіи мѣстнаго помощника благочиннаго, ближайшаго со-

сѣда священника с. Волчинца, зятя и внука—священниковъ. На литургіи, на великой и сугубой эктенияхъ присоединено было зятемъ юбиляра—священникомъ Стрѣльчевскимъ благодарственное Господу Богу моленіе за благодѣнія, ниспосланныя на раба Божія іерея Іоанна. Въ храмѣ между молящимися были не только православные, но и католики. Пѣль мѣстный хоръ, который заведенъ въ приходѣ самимъ юбиляромъ. Послѣ причастна, священникомъ с. Поличинецъ Флоромъ Антиповичемъ сказано было назидательное поученіе о важности пастырскаго служенія и о томъ, какъ пасомые должны относиться къ своему пастырю. Въ заключеніе проповѣдникъ призывалъ прихожанъ юбиляра не забывать своего пастыря, который такъ много потрудился для ихъ блага и молиться о немъ, какъ при жизни его, такъ въ особенности послѣ его смерти. Непосредственно за литургію совершенъ былъ соборнѣ благодарственный Господу Богу молебенъ, въ коемъ участвовали: членъ благочинническаго совѣта и духовникъ священникъ П. Ерошеевъ,—зять юбиляра священникъ П. Стрѣльчевскій,—внукъ его священникъ Л. Цикаловскій,—окружной наблюдатель школъ, священникъ Ѳ. Брояковскій,—помощникъ благочиннаго священникъ Ф. Антиповичъ и с. Фрѣдрова священникъ С. Чулаевскій. На молебнѣ предстоялъ почтенный протоіерей с. Курделевки, подольской епархіи, 52 года уже проходящій должность благочиннаго и отличенный наградами, о. Іоаннъ Стрѣльчевскій (сватъ юбиляра). Рядомъ съ нимъ стоялъ и самъ юбиляръ. На молебствіи, предъ пѣніемъ «Богъ Господь», мѣстный помощникъ благочиннаго священникъ Флоръ Антиповичъ привѣтствовалъ юбиляра слѣдующею рѣчью:

Всѣ мы собрались сегодня въ сей храмъ помолиться о твоей драгоцѣнной жизни, драгоцѣнный юбиляръ, глубокоуважаемый собратъ, о. Ісанинъ,—помолиться отъ всей души и тѣмъ выразить тебѣ нашъ глубокой, благоговѣйный привѣтъ съ 50-ти лѣтнимъ юбилеемъ твоей пастырской службы,—выразить вмѣстѣ съ этимъ нашу сердечную радость, нашу искреннюю любовь къ тебѣ и наше уваженіе къ высокимъ свойствамъ твоей души.

Очень рано, съ любовью и благоговѣніемъ подъявши на себя тяжелый крестъ священства, ты до глубокой старости съ

честію и достоинствомъ несешь его. Въ продолженіи цѣлаго полувѣка ты являешь себя стаду своему пастыремъ добрымъ, кроткимъ, трезвеннымъ, благоговѣйнымъ, «право правящимъ слово истины».

Не одно поколѣніе въ полувѣковой періодъ твоего пастырства духовно возрождено тобою; не одно поколѣніе возросло, воспиталось и умерло въ преданности св. Церкви и Отечеству подъ твоимъ благословіемъ, наученіемъ и напутствіемъ. Не составляетъ ли это великой заслуги предъ Богомъ и людьми? Не заслуживаетъ ли глубокаго уваженія всѣхъ и каждаго подвига твоей полувѣковой пастырской дѣятельности? Да, высоко и многоцѣнно предъ Господомъ пастырское служеніе! Но какъ многотрудно и многоболѣзненно оно для тѣхъ, которые благодатію Божіею призваны проходить это великое служеніе! Сколько каждый изъ насъ, пастырей, переноситъ труда, сколько встрѣчаетъ прегнovenій, искушеній, соблазновъ, непріятностей и огорченій на поприщѣ своей пастырской дѣятельности, проходя свое служеніе съ надлежащимъ вниманіемъ, съ глубокимъ сознаніемъ его важности и страшной отвѣтственности за небрежное прохожденіе онаго предъ Богомъ и людьми! Бываетъ, что и въ немногіе годы такого многотруднаго и многоотвѣтственнаго пастырскаго служенія многіе изъ насъ іереевъ, встрѣчая на каждомъ шагу труды и лишенія, непріятности и огорченія, претыкаются и падаютъ на жизненномъ пути.

Но, къ нашему величайшему утѣшенію, Господь тебя хранилъ отъ всего этого, и мы съ радостью можемъ сказать о тебѣ, честнѣйшій старецъ и собратъ, что высокія, необходимыя для пастыря Церкви качества, вполнѣ отпечатлѣлись въ твоемъ достойномъ лицѣ. Обладая ими, ты прошелъ свое полувѣковое пастырское поприще добрѣ, неукоризненно, честно, съ мудрою осмотрительностію, съ честію для своего званія, среди глубокаго уваженія какъ со стороны своихъ собратьевъ-іереевъ, такъ и своихъ духовныхъ чадъ. Поэтому теперь, въ сіи священныя для тебя минуты, обозрѣвая свое многолѣтнее пастырское поприще, ты безъ превозношенія, въ чувствѣ глубокой благодарности къ Богу, мо-

жешь сказать о себѣ словами св. ап. Павла: *подвигомъ добрымъ подвизахся, вѣру соблюдохъ* (2 Тим. 4—7).

Дѣйствительно, и мы, не обинуясь, можемъ сказать, что ты не былъ для своего духовнаго стада пастыремъ наемникомъ, но пастыремъ *душу полагающимъ за овцы*,—*насъ стадо Христово не нуждаю, но волею, не изъ за неправедныхъ прибытковъ, но усердно* (2 Пет. 5, 2).

Какъ въ храмѣ, у престола Божія, такъ и среди своей паствы у одровъ больныхъ и умирающихъ, въ домахъ бѣдныхъ и богатыхъ ты всегда былъ одинаково усерднымъ, благоговѣйнымъ и неустоимымъ труженникомъ, являясь по первому зову ко всякому нуждающемуся въ молитвенной помощи. Краснорѣчивое доказательство твоей безкорыстной пастырской дѣятельности и твоей глубокой преданности своей паствѣ представляетъ то, что ты въ продолженіи 50-ти лѣтняго пастырства оставался на одномъ приходѣ и не искалъ болѣе выгоднаго, хотя по своимъ заслугамъ имѣлъ на то полное право. Да послужить же твой свѣтлый пастырскій образъ примѣромъ и для насъ, менѣе тебя потрудившихся на нивѣ Христовой, и да подастъ намъ бодрость и силу для несенія тяжелаго креста священства, среди частыхъ въ настоящее время нападковъ и нареканій. Твой примѣръ показываетъ намъ, что за Богомъ молитва, а за царемъ служба не пропадаютъ. Вотъ и теперь, по милости и благословенію нашего любвеобильнаго Архипастыря, мы, священнослужители, и вся родная семья твоя собрались въ сей св. храмъ вмѣстѣ съ здѣшними прихожанами почтить день твоего 50-ти лѣтняго юбилея, разделить нашу общую радость и принести Господу Богу общее благодареніе за долголѣтнюю и многополезную твою жизнь, за твое долговременное ревностное служеніе Ему и святой Его Церкви.

Вознесемъ же, достопочтенные отцы, братіе, родные и прихожане нашу усердную общую благодарственную Господу Богу молитву за дарованіе церкви Своей святой такого благоговѣйнаго, ревностнаго и благочестиваго пастыря, какимъ въ продолженіи 50 лѣтъ былъ виновникъ настоящаго торжества, и вмѣстѣ будемъ молить Владыку жизни, да даруетъ намъ радость видѣть его еще

многія лѣта здоровымъ, благоденствующимъ и «право правящимъ слово истины».

Съ наклоненною головою и со слезами на глазахъ выслушала о. Іоаннъ назидательную рѣчь о. проповѣдника. Послѣ молитвы «Тебе Бога хвалимъ», ветхій денемъ, но еще бодрый духомъ и тѣломъ, юбиляръ, о. Шостацкій обратился къ предстоявшимъ съ такими словами: «прежде всего благодарю Милосердаго Господа за то, что всеяльною благодатію Своею подкрѣплялъ Онъ мои слабыя душевныя и тѣлесныя силы въ продолженіи всей жизни моей. Родившася физически слабосложеннымъ, я не обладалъ, ни въ дѣтскомъ возрастѣ, ни въ юношескихъ ни въ возмужалыхъ лѣтахъ, особеннымъ здоровьемъ, а грѣчился всегда къ слабосильнымъ и немощнымъ,—и, при такой слабости физическихъ и душевныхъ силъ моихъ, ни кто другой, ни я самъ не могъ рассчитывать на немалолѣтіе жизни моей. И что же? По принятіи священническаго сана, незамѣтнымъ для меня образомъ, благодатію Божіею физическія силы мои начали укрѣпляться, такъ что въ продолженіе 50-ти лѣтняго служенія моего алтарю Господню ни одного раза не болѣлъ какимъ нибудь серьезнымъ недугомъ. Да, благодать Божія охраняющая и спасающая была велика на мнѣ, и я недостойный рабъ Твой, Господи, недоумѣвая восхвалити Тя по достоянію за всѣ милости Твоя, со смиреніемъ восклицаю,—слава Тебѣ, Господи, слава Тебѣ, Единый Преплагій Боже нашъ, за вся благая, дарованная мнѣ въ мимошедшее время; молю Тя, Господи, и впредь веди меня подъ руководствомъ и заступленіемъ Твоей благодати до скончанія житія моего!

Приношу и вамъ, отцы и братіе и вси друзи мои, сердечное благодареніе за память вашу обо мнѣ недостойномъ, что въ сей многознаменательный для меня день пятидесятилѣтняго служенія въ священническомъ санѣ алтарю Господню, почтили меня молитвенными вашими благожеланіями. Благослови, Господи, и вамъ дожить моихъ лѣтъ и прослужить Церкви Божіей столько, сколько прослужилъ я немощный, укрѣпляемый благодатію Господа Бога и Спаса нашего Іисуса Христа.

Итакъ мнѣ 75 лѣтнему старцу, стоящему одною ногою въ могилѣ, а другою еще кое какъ держащемуся на почвѣ земнаго

существованія нашего, что остается дѣлать и чѣмъ преимущественно заняться, чтобы наверстать и потерянное время, проведенное мною въ легкомысліи, лѣности и въ неисправномъ выполненіи возложеннаго на меня долга и чтобы нестыдно предстать на нелицепріятный Судъ Божій? При старческихъ лѣтахъ моихъ, мнѣ теперь не нужны ни особенныя приобрѣтенія, ни почести, ни другія какія украшенія, которыми міръ сей завлекаетъ къ себѣ людей; между тѣмъ, какъ едино есть на потребу всѣмъ намъ. Что же это за потреба? это молитва, и молитва къ милосердому Господу Богу, которая одна единственно способна подкрѣпить и физическія силы наши и возвести души наши на небо.

Возлюбленнѣйшіе отцы и братіе и вси предстоящіе здѣсь! даю вамъ священнѣйшій обѣтъ молиться о всѣхъ, до послѣднихъ дней моей жизни, о здравіи и благополучіи вашемъ, равно испрашиваю и вашихъ св. молитвъ о подкрѣпленіи силъ моихъ, да взаимовспомогательными нашими молитвами испросимъ у Всеблагаго Бога милость и помощь Его къ содѣланію спасенія нашего. Наконецъ, если кого намѣренно, или безъ намѣренія чѣмъ обидѣлъ, то, Бога ради, простите мнѣ грѣшному, равно и всѣхъ, обидѣвшихъ меня, чистосердечно прощаю и азъ многогрѣшный.

Буди имя Господне благословенно отъ нынѣ и до вѣка, и да будетъ воля Его святая надъ всѣми нами!»

Послѣ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Высокопреосвященнѣйшему митрополиту Іоанникію, преосвященному Сергію, епископу уманскому и всему православному духовенству, была возглашена вѣчная память митрополиту кіевскому Филарету, рукоположившему юбиляра въ санъ священника, а равно и усопшей супругѣ юбиляра, рабѣ Божіей Аннѣ. Затѣмъ возглашено было многолѣтіе и самому юбиляру съ паствою его и со всѣми предстоящими и молящимися въ храмѣ.

Изъ церкви, послѣ совершенной протоіереемъ Стрѣльчевскимъ заупокойной литіи на могилѣ покойной жены юбиляра, духовенство проводило о. Іоанна подъ руки. На паперти церковной прихожане, принявъ отъ своего пастыря благословеніе, просили принять хлѣбъ-соль и благодарили его за заботы о нихъ въ теченіи

50-ти лѣтъ, а церковный староста съ двумя уполномоченными отъ лица прихожанъ поднесъ икону Божіей Матери; поклонившись юбиляру до земли, онъ поздравилъ его приблизительно такими словами: «ваше высокопреподобіе! примите отъ прихожанъ въ даръ сію св. икону въ знакъ нашей любви и благодарности за вашу долготѣльную службу въ нашемъ приходѣ, за ваши пастырскія наставленія, за неопустительныя богослуженія, за обученіе дѣтей нашихъ въ школѣ и за вашу заботливость о св. храмѣ. Будемъ молить Богородицу, во славу которой вашимъ стараніемъ созданъ нашъ храмъ, чтобы Она сохранила на многіе годы жизнь вашу для нашего утѣшенія и потеческаго руководства».

Видимо растроганный юбиляръ, принявъ хлѣбъ-соль и облобызавъ св. икону, сказалъ: «Пресвятая Богородице! спасай меня и впредь отъ бѣдъ и скорбей», — и затѣмъ, преподавъ благословеніе и поблагодаривъ прихожанъ за поздравленія, просилъ всѣхъ, какъ бы въ награду за труды для блага ихъ, молиться о немъ, какъ теперь, такъ въ особенности по его смерти. Далѣе, съ поднесеніемъ хлѣба, юбиляра поздравлялъ облагодѣтельствованный имъ слуга—Михаилъ Дацюкъ, который, пожелавъ здравствовать много лѣтъ, слезно просилъ своего пастыря-благодѣтеля не оставлять его милостями и помощью до конца жизни. Поздравляли и подносили въ даръ хлѣбы также и женщины-прихожанки съ подростками дѣтьми, окружавшими со всѣхъ сторонъ юбиляра и просившими благословенія. При входѣ въ дворъ, юбиляра, съ поднесеніемъ иконы, привѣтствовали со слезами умиленія и радости двѣ дочери—жены священниковъ; съ другой иконой встрѣчали двѣ внучки, изъ коихъ одна окончила гимназію съ золотою медалью, а другая воспитанница 5-го класса гимназіи. Старшая внучка, желавшая многое сказать, видимо растрогана была до слезъ и не могла проговорить ни слова. Ее выручила меньшая сестра, которая сказала приблизительно слѣдующее: «дорогой и неоцѣненный нашъ дѣдушка! съ целенокъ мы потеряли нашего отца-кормильца, и ты замѣнилъ намъ его; ты насъ пріютилъ, окрылилъ и воспиталъ; ты сталъ для насъ ангеломъ-хранителемъ и наставникомъ; да сохранишь на многія лѣта Господь твою дорогую жизнь на нашу радость, а твой св. патронъ да укрѣпитъ твои силы до той поры,

когда мы, тобою воспитанныя, вступивъ въ самостоятельную жизнь, будемъ имѣть возможность поддержать тебя на закатѣ дней твоихъ и достоительно отблагодарить за всѣ твои для насъ благодѣянія!». Съ третьей иконой встрѣчали юбиляра и поздравляли малолѣтніе правнуки.

Шествіе юбиляра въ отличіяхъ изъ церкви домой съ иконами въ рукахъ, при колокольномъ звонѣ, въ преднесеніи прихожанами хоругвей и въ предшествіи облаченного въ священническія одежды мастигаго протоіерея о. Стрѣльчевского со крестомъ въ рукахъ, въ сопровожденіи духовенства и интеллигенціи, при стеченіи множества народа разнаго возраста, пола и разныхъ исповѣданій, — представляли трогательное зрѣлище и вызывало у многихъ слезы.

При входѣ въ домъ, о. юбиляръ встрѣченъ былъ пѣніемъ церковной пѣсни: «Достойно есть...», по окончаніи которой протоіереемъ Стрѣльчевскимъ совершена была краткая литія съ провозглашеніемъ многолѣтія по чину, — затѣмъ многолѣтія юбиляру. Послѣ того принесены были отъ родствениковъ и другихъ присутствующихъ частныя задушевныя поздравленія. Отъ окружнаго духовенства помощникъ благочиннаго священникъ Ф. Антиповичъ съ приличнымъ привѣтствіемъ поднесъ юбиляру св. икону Іоанна Богослова въ сребро-позлащенной ризѣ. За симъ, тѣмъ же свещ. Антиповичемъ были прочитаны поздравительныя письма отъ окружнаго благочиннаго — священника о. Леонтія Маркевича и отъ кандидата богословія — священника казятинской желѣзно-дорож. церкви о. Нестора Шараевского, которые, по дальности разстоянія, бездорожья и по нездоровью, не могли лично явиться; письма эти полны чувствъ уваженія и призвательности къ виновнику торжества. Юбиляръ былъ глубоко тронутъ вниманіемъ къ нему, и всѣхъ благодарилъ. По окончаніи поздравленій юбиляръ благословилъ трапезу, при которой велась задушевная бесѣда о разныхъ вопросахъ жизни прежняго и нынѣшняго времени. За трапезой были провозглашены многолѣтія и тосты за здоровье: Государя Императора съ Царствующимъ Домомъ, Высокопреосвященнѣйшаго митрополита Іоаннікія, почтеннаго юбиляра, уважаемой семьи юбиляра, за окружное духовенство, гостей присутствующихъ и мастигаго протоіерея о. Стрѣльчевского. Гости было такъ много,

что квартира юбиляра едва могла ихъ вмѣстить. Общество гостей было самое разнородное; но всѣ гости были одушевлены однѣми мыслями и одними чувствами—любви, признательности и уваженія къ юбиляру. Исполнивъ нравственный долгъ выраженія почтенія о. юбиляру и поблагодаривъ его за хлѣбъ-соль, гости, за исключеніемъ родныхъ, въ 10-мъ часу веч. дружественно разстались, съ свѣтлою памятью о рѣдкомъ торжествѣ.

Будучи 75-ти лѣтнимъ старцемъ, прослуживши и проживши такъ долго въ трудахъ пастырскихъ и хозяйственныхъ, о. Іоаннъ Осодоровичъ Шостацкій чувствуетъ себя и въ настоящее время вполне хорошо; обязанности священническія по приходу и по церкви выполняетъ неопустительно. Не имѣя помощницы въ лицѣ супруги, коей лишился около 16 лѣтъ тому назадъ, онъ самъ ведетъ хозяйство—и полевое и домашнее. Онъ и теперь подвиженъ, бодръ, веселъ и остроуменъ.

Да продлитъ же Господь дни глубокоуважаемаго юбиляра и патріарха нашего о. Іоанна и еще на многіе годы для нашего угѣшенія и отеческаго руководства

Свящ. Флоръ Антиповичъ.

— Соотношеніе между растительностію и смертностію людей. Статистика выясняетъ отношеніе между цифровыми данными смертности нашей и ростомъ деревьевъ. Оказывается, что въ странахъ съ богатою растительностію люди живутъ дольше, чѣмъ съ бѣдною. Производившіяся съ 1881 года народныя переписи показываютъ, что въ тридцати бѣдныхъ лѣсами округахъ Фрвнціи населеніе замѣтно уменьшается, тогда какъ въ другихъ оно значительно увеличивается. Въ теченіе пяти лѣтъ, съ 1886 по 1891 г., эти 30 округовъ потеряли 89,000 жителей, потому, что смертныхъ случаевъ было больше, чѣмъ родившихся; между тѣмъ въ остальныхъ 56 провинціяхъ народонаселеніе увеличилось на 213,000 человекъ. Если принять въ соображеніе цифры населенія, то будетъ видно, что смертность въ провинціяхъ, бѣдныхъ древесною растительностію, въ девять разъ больше, чѣмъ въ другихъ, и что онѣ въ промежутокъ 1886 и 1892 годовъ утратили изъ своего населенія не менѣе 12 человекъ на тысячу. («Яросл. Еп. Вѣд.»).

— Малолѣтніе курильщики. Въ нашъ вѣкъ, когда нервность развита страшно, когда масса новыхъ, прежде неизвѣстныхъ болѣзней ослабляетъ еще больше разшатанный организмъ мельчающаго человѣчества, когда жизнь съ каждымъ днемъ становится тяжелѣе, подъѣдаетъ здоровье замѣтнымъ образомъ,—мы сами вредимъ себѣ въ лицѣ будущаго поколѣнія, плохо наблюдая за нмъ и позволяя ему или, вѣрнѣе сказать, закрывая глаза на вкореняющіяся въ него дурныя привычки и пристрастія, на примѣръ, куреніе табаку. Зачастую приходится встрѣчать на улицѣ дѣтей лѣтъ восьми-девяти, курящихъ или подобранный на панели окурокъ, или даже купленную, а иногда выпрошенную въ лавочкѣ папиросу. Никотинъ, принимаемый еще слабымъ дѣтскимъ организмомъ, вліяетъ на него сильнѣе, чѣмъ на организмъ взрослога человѣка; мозговыя функціи атрофируются и изъ ребенка получается полудиотское существо. За границей уже сознали весь вредъ куренія дѣтскими табаку, и нѣкоторые города во главѣ съ Парижемъ составили общества объ охраненіи дѣтей отъ преждевременнаго, ранняго куренія табаку. Для этого каждый членъ общества имѣетъ съ собою карточку, по предъявленіи которой полицейскому, каждый замѣченный курящимъ ребенокъ до шестнадцати-лѣтняго возраста, отправляется немедленно для наказанія въ мѣстный полицейскій отдѣлъ. Этимъ способомъ надѣются сократить пагубную страсть, сильно развившуюся въ настоящее время между дѣтми. Отчего бы и намъ не послѣдовать такому благоразумному примѣру и не завести подобнаго порядка для уменьшенія куренія между малолѣтними и тѣмъ спасти здоровье сотнямъ изъ нихъ, такъ какъ дѣти, по большей части, начинаютъ курить только изъ подражанія другимъ и при первомъ наказаніи легко отстаютъ отъ этой вредной привычки. ( «Яросл. Еп. Вѣд.» ).

Неофициальной части редакторъ, прот. Павелъ Троицкій.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### О пожертвованіи на Юрковецкую церковь-школу.

Совѣтъ Кіевскаго Общества распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви обращается симъ ко всѣмъ ревнителямъ православія съ просьбою оказать свое возможное содѣйствіе Обществу

въ дѣлѣ построенія церкви-школы въ г. Кіевѣ на Юрковицѣ.

Всякое пожертвованіе, какъ денежное, такъ и строевыми матеріалами будетъ принято Обществомъ съ искреннею благодарностью, какъ содѣйствующее скорѣйшему окончанію благого дѣла, имѣющаго цѣлью просвѣтити отдаленнѣйшій и бѣднѣйшій уголокъ гор. Кіева. Пожертвованія принимаются: въ Кіево-Никольскомъ монастырѣ въ покояхъ преосвященнаго настоятеля, у настоятеля Срѣтенской церкви протоіерея П. Троцкаго и у настоятеля Оеодоровской на Лукьяновкѣ церкви К. Терлецкаго.

## ВЪ МОСКОВСКОЙ СИНОДАЛЬНОЙ ТИПОГРАФІИ

ПРОДАЮТСЯ КНИГИ:

**Библія** въ русскомъ переводѣ, въ 4 д., большаго формата, крупн. гражд. печ., въ бум. 3 руб. 10 коп., въ кожѣ или въ коленк. съ саф. корешк. съ золот. тиснен. 5 руб. 50 коп.

Первое изданіе Московской Синодальной Типографіи; по четкости шрифта весьма удобно для слабыхъ зрѣніемъ. Параллельныя мѣста вновь провѣрены и примѣнены къ тексту русскаго перевода.

**Новый завѣтъ** въ русскомъ переводѣ, въ 32 д. л., съ указателемъ Евангельскихъ и Апостольскихъ чтеній на всѣ дни года, въ бум. 22 коп., въ коленк. 35 коп.

Первое стереотипное изданіе Московской Синодальной типографіи, Шрифтъ очень четкій.

**Псалтирь** въ русскомъ переводѣ изъ Синодальнаго изданія Библии, въ 8 д., крупн. гражд. печ., въ бум. 20 коп.

Изданіе это помѣшалось прежде при Новомъ Заветѣ крупн. печати; въ настоящее время оно выпускается и отдѣльно. Заключаетъ въ себѣ только текстъ псалмовъ.

**Псалтирь** въ 4 д., большаго формата, крупн. церк. печ. Составъ Псалтири учебной. Въ бум. 3 р. 60 к., въ кожѣ 5 руб.

Отпечатана на лучшей бумагѣ, каждый стихъ съ новой строки и киноварной буквы.

**Псалтирь** въ 4 д., церк. печ., безъ кин. Составъ тотъ же. Каждый стихъ съ отдѣльной строки, въ бум. 65 к., въ кожѣ 1 р. 15 к.

**Октоихъ** (осмогласникъ) въ листъ. Изданіе 19-е, церк. печ., съ кин., въ 2 книг., въ бум. 7 руб. 25 коп. въ лучшей кожѣ 10 р. 50 к.

**Служебникъ** въ 12 д., церк. печ., съ кино., въ бум. 70 коп., въ кожѣ 1 р. 10 к., въ коленк. съ саф. корешк. 1 р. 45 к.

**Типиконъ** (Уставъ церковный) въ 8 д., церк. печ., съ кин., въ бум. 3 р. 10 к., въ лучшей кожѣ 4 р.

**Послѣдованіе молебныхъ пѣній** въ 4 д., церк. печ., съ кин., въ бум. 80 коп., въ кожѣ 1 руб. 20 коп.

**Службы** на каждый день Страстныхъ седмицы. Изданіе 8-е, церк. печ., съ кин. въ 4 д., въ 2 кн., въ бум. 2 руб. 90 коп. въ кожѣ 3 р. 60 к.

**Молитвословъ** съ акаѣстами, гражд. печ., въ 64 д., въ бум. 11 к., въ коленк. или красн. кожѣ 25 к.

**Поминанье**, съ помянникомъ о живыхъ и умершихъ, церк. или гражд. печ., въ 32 д., на хорошей бумагѣ, въ коленк. 20 и 15 коп., въ шагренев. 25 коп.

**Выписка** изъ старописьменныхъ, старопечатныхъ и др. книгъ, свидѣтельствующія о святости соборной и Апостольской церкви. *А. И. Озерскаго*. Изданіе 5-е, перепечатанное съ четвертаго безъ перемѣнъ. Часть 1-я—въ бум. 50 коп., часть 2-я—въ бум. 70 к.

**Московскій сборникъ**. 3-е дополненное изданіе *К. П. Побѣдоносцева*, въ бум. 1 р. 25 к.

**Побѣда, побѣдившая міръ**. 6-е изданіе *К. П. Побѣдоносцева*, напечатанное безъ измѣненій съ пятаго дополненнаго изданія, въ бум. 35 к.

**Выписка изъ полнаго собранія законовъ**, составленная *К. П. Побѣдоносцевымъ*, въ 7 тетрадяхъ 1 р., въ 11 тетрадяхъ 1 р. 50 к.

**Плоды ученія гр. Л. Н. Толстаго**. Второе изданіе. Двѣ книжки въ одной обложкѣ 15 к., отдѣльно часть первая—10 к., вторая—5 к.

Кромѣ того, тамъ же продаются учебныя руководства и пособія изданія Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, вошедшія въ списокъ, составленный по опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 27-го ноября—5 го декабря 1896 года за № 4000, для второклассныхъ церковно-приходскихъ школь, причемъ эти книги имѣются въ прочныхъ коленкоровыхъ переплетяхъ, на изготовленіе которыхъ обращено особое вниманіе.

Книги высылаются съ наложеннымъ платежемъ и отпускаются въ кредитъ на комиссіонныхъ условіяхъ. При покупкѣ за наличныя деньги дѣлается уступка по установленнымъ правиламъ.

Каталоги съ подробными условіями продажи книгъ высылаются бесплатно.

---

### № 13 сданъ на почту 2 іюля.

**Содержаніе:** Поученіе въ день памяти св. Аѳанасія Аѳонскаго.—  
Объ улучшеніи матеріальнаго быта сельскаго духовенства — Пища и питіе на Востоѣ.— Новѣйшія находки древностей въ Кіевѣ.— Извѣстія и замѣтки.—  
Объявленія.

---

Отъ Кіевск. духов. цензуры. Комитета печат. дозвол. 28 іюля 1897 г.

Цензоръ, проф. Академіи, прот. *І. Корольковъ.*

Типографія Императорскаго Университета Св. Владиміра,

Н. Т. Корчакъ-Новицкаго, Михайл. ул., д. № 4.

